



高舉基督

表揚主道

成為聖潔

合乎主用

祂（耶穌基督）不在這裏，已經復活了……（路24:6）



重尋古道 譜寫新章

李靜宜老師

本院講師暨宣教部主任

香港教會更新運動於今年二月四日公佈《2014 香港教會普查報告》，這份普查報告就如身體檢查報告，為香港教會把脈，讓我們對香港教會的現況有更多了解，報告中反映了某些情況，確實讓我們對香港教會發展的前景感到憂慮。筆者綜合了三個值得我們注意的問題，盼望我們提高警覺，及早預防，堵住破口。

◎ 教會生長力放緩

全港教會崇拜人數在 2009 年有 292,287 人，到 2014 年增至 305,097 人，五年增長了 13000 人（約 1%）。教會在植堂 / 擴堂發展的意慾則降低，準備五年內植堂的教會只有 11.3%；準備未來五年擴堂由 2009 年有 40.4% 間跌至 2014 年 29.9%。教會更新運動總幹事胡志偉牧師認為堂會對外動力普遍下降，反映教會活力放緩。¹ 整體來說，香港教會的流失情況嚴重，佈道及擴展的動力減低。

◎ 香港信徒的年齡分佈

全港信徒的年齡最多之組別是 45-64 歲，佔 31.4%；青少年只佔 12.8%，而 25-44 歲的信徒組別人數佔 27.4%，低於香港人口同齡比例。教會漸呈老齡化，若缺青少年人及成青信徒的委身服事，教會在福音工作及堂會的發展上，會因人力和動力的缺少陷入停滯不前的境況。

◎ 教會的差傳工作放緩

2013 年香港教會差出了 517 位宣教士，是差遣宣教士最多的一年。但普查反映香港教會在參與短宣，金錢奉獻和祈禱支持差傳工作上，都比 2009 年下跌和遜色，最令人擔心的是蒙召準備作宣教士的人數由 2009 年有 32.1%，跌至 2014 年的 25.9% 人。再者，香港宣教士平均年齡為 47 歲，雖然近幾年，香港差傳事工聯會和不同的差傳機構合作推動青宣運動，鼓勵青少年信徒投身宣教行列，讓差傳的火可薪火相傳下去；但畢竟青少年現時獻身宣教仍是少數。從整體看，香港差傳動力也在放緩中。

如何改變香港教會現存信徒人口結構性的危機及發展放緩的隱憂？我們需要重尋古道。過往香港教會往往以活動為導向，然而以活動聚會為主的教會節目，對信徒的靈命成長不一定有幫助。²反之，熱心的信徒往往因參與太多的事奉，以致疲於奔命，靈性枯竭。正本清源，我們要回歸主耶穌基督的命令裡找尋出路。主耶穌給予教會的命令是：「天上地下所有的權柄都賜給我了。所以，你們要去，使萬民作我的門徒，奉父、子、聖靈的名給他們施洗。凡我所吩咐你們的，都教訓他們遵守，我就常與你們同在，直到世界的末了。」太 28:18-20

大使命是大家耳熟能詳的真理，塑造主的門徒是大使命的重點，但教會在履行大使命時，投放了多少人力、時間和資源在訓練門徒的職事上？香港教會要有可持續健康發展的能力，從教會發展策略看，我們需要由以活動導向轉為以門

徒導向的使命教會。³今天的教會需要重新檢視現時發展的方向，是否行在神的心意中？求神興起教會的牧者長執，投放更多時間和心力在第二代領導的栽培門訓上，為神預備合用的百姓，成為神的工人和宣教士。求神興起更多成熟愛主的基督徒，願意起來承擔起造就門徒的工作，貼身關心初信者的生命成長，以生命影響生命，建立跟隨主的門徒。求神賜福香港教會，願意謙卑委身，不“貪快，追求大”，扎實地做好門徒訓練和生命培訓的工作。願神賜下聖靈的能力醫治及改變香港信徒流失，教會領導斷層及青少年缺失等問題。

讓我們重尋古道、為香港教會譜寫新章，期待香港教會有復興之力，迎擊末日的危險，高舉十架的旗幟，回應萬民有福音聽的逼切。

1 「香港教會普查二〇一四」，時代論壇，第 1434 期，2015 年 2 月 22 日，頁 1。

2 根據胡志偉牧師在《教牧與領導》第 49 期發表的一篇文章「打破聚會的迷思」，文中引述了美國柳溪教早前發表名為《揭示》的調查報告結果反映，靈命的成長與聚會出席率沒有必然關係。

3 參考華福在韓國首爾舉行之「異象 2020：門徒導向的跨文化差傳」的全球論壇。

獻身日營

本年度之獻身日營已在 3 月 21 日順利舉行，共有 37 位弟兄姊妹報名參加。早上區伯平牧師以「主要用你！」主題傳講信息，透過巴拿巴事奉歷程鼓勵弟兄姊妹回應神的呼召，成為一個被主使用的人。下午專題由本院專任講師關錦能牧師和本院學生生活指導曾佩玉老師分享信息，教導弟兄姊妹踏上獻身之路前當有的準備。此外有全職事奉科黎耀明同學和李志聲同學分享蒙召和神學生生活的見證，讓參加者對神學生生活有更清晰認識。感謝神賜福使用這次舉行的獻身日營，願各清楚神呼召的肢體早日踏上獻身路，一生被主所用。



區伯平牧師證道



全體參加者合照

新院舍近訊

感謝神以其無限的憐憫，恩領神學院於去年 12 月 14 日在新院舍舉行了奉獻禮，今年 1 月 5 日正式在院舍上課和上班。同工同學們由起初的學習適應，到兩個多月後的今天，已經如魚得水，樂在其中了。一切全是神的厚恩！

新院舍是一幢兩層高的建築物，分開左右兩翼，面積約 11,000 呎。在入口門閘之左邊、即左翼，地下全層是圖書館，可用空間面積合共有 2,500 多呎。樓上則有三間課室、兩間祈禱室、兩間輔導室、學生休息室和檔案資料室等。在入口門閘之右邊、即右翼，地下分別有禮堂和副堂，樓上橫跨左右翼之走廊則是教職員的辦公室，結構簡樸，却非常實用。同工和同學每天在寧靜和環境優美的新校舍上班和上課，大家心中湧出欣樂的感恩。誠如詩人所說：「用繩量給我的地界，座落在佳美之處，我的產業實在美好」(詩 16:6)。願神將院宇分別為聖，成為眾多準傳道人和宣教士接受裝備的所在，請弟兄姊妹在禱告中記念我們。

校友或主內同道有意來新院舍參觀者，歡迎致電：2721-2406 與同工吳弟兄安排參觀時間。神學院既在眾多主內肢體的扶持下經歷了神豐富的供應，也願與您們一同見證這份的恩典。讓我們一同來觀看神奇妙的作為！

李寶珠院長

2015 年 3 月 23 日





蔡俊湘同學
神學系三年級生

晨光絢爛，在鄰舍狗隻「汪汪」的熱烈歡迎伴隨下踏進院舍，當同學們魚貫地將裝著幾天的衣物行李「停泊」在學院左翼偌大的圖書館的角落中，代表著新一個星期在新院舍的學習序幕隨即拉開。學院的右翼是禮堂和我們較常使用的副堂，當同學們陸續地來到一個暫時仍放著建築材料，看似雜亂無章；但卻擁有非一般整齊而有秩序的副堂，在我眼前呈現一幅美好的圖畫——同學們有的在進食早餐、有的在細心地沖泡著咖啡、有的忙碌著將大小水杯盛滿水，有的……。到了左翼的二樓，自己行走在三間課室外的走廊之間，迎著同學親切的互相問候，內心有種溫馨的感覺。課室中間的兩間禱告室，讓同學們可以進去禱告，向主傾心吐意。

麗日臨空，有一種似近非遠且急促的人聲和腳步聲傳到耳中，那是同學們正彼此分工將隔壁的「流動課室」快速地變身為我們的飯堂。人聲、腳步聲、讀書聲和清脆的鳥鳴聲交織著一首美妙的交響樂曲，提示著老師們要準備下課了，同時彷彿為我們將要充滿歡愉的午餐營造氣氛。經過了數小時的上課，吃飯時間不但是增補體力的時刻，更是大家享受閑談交通的時刻，大家都樂在其中！

夕陽西下，一天的學習已進入尾聲。大家的精神雖然已經疲憊，但我們仍會再次聚集在副堂，來到上帝面前，在黃昏祈禱會中，藉著禱告將不同需要交託在主的恩手中；再次認定我們每一天擁有生命氣息，能夠侍立在主面前都是出於神的恩典和憐憫。

學院的生活除了學習之外，我們還有不同的經歷。同學們縱然要面對功課的追趕，但大家不計較自己的時間，不吝嗇自己的體力；看到學院

有需要的時候，願意合力地為學院服務。當同學們的汗水灑在學院的每個角落後，看到學院有煥然一新的成果時，感覺並不是疲憊，而是一種的滿足。

不知不覺我們已經在新院舍出入了一個學季，學院無論在軟件和硬件上都漸臻完善。我們不否認的確在新院舍的運作上我們需要有很多的適應，但學院生活的點滴讓我體會到上帝無盡的恩典。在看似平淡的學習生活中，上帝真實地流露著祂的看顧，祂讓我與同學們在此一同編織著人生中美好的回憶；神透過不同處境的學習與操練點綴著我們的那些年。心想，日後我在事奉時，若能在任何境況之下，仍能細味主的同在，以致處之泰然的話，肯定是因為今天在神學院中我學到常常喜樂、不住的禱告和凡事感恩了。

財政收支報告

二零一五年一月一日至二月廿八日

收 入：	港 幣
經常費奉獻	515,677.00
學費及雜項	354,960.00

總收入	870,637.00
總支出	572,886.00

本期餘利：	297,751.00

奉獻請以劃線支票抬頭：
中華神學院（香港）有限公司" China Bible Seminary (HK) Ltd "。
北美朋友請寄美國辦事處，可在美國申請減免入息稅，
抬頭寫 "China Bible Seminary"。
(如要收據，請附奉獻者姓名及地址)

短宣體驗



黎耀明同學

神學系新生(右)在街頭佈道

感謝主！讓我在2014年12月期間，有機會參與學院所舉辦的宣教士跨文化生活與工作課程，一連六日澳門之旅。

雖然，對我們來說澳門不算太陌生，不過往踏進澳門大多數只是為了旅遊，而今次的生活體驗，實在讓我增加不少對澳門實況及對宗教上的認知。由過往我總是以隊員身份參與短宣，今次則以宣教士的身份角式去參與，肯定是很多方面不同的體驗。

整個行程非常充實。我們到步後便立即參加教會舉辦的嘉年華會及街頭佈道，從派單張邀請途人、負責攤位、個人佈道和表演節目，都一一讓我體驗到隊工合一的重要性，很享受彼此配搭一同服侍主的第一日。隨後，不但聽宣教士夫婦分享澳門問題和宗教現況，更有機會聆聽在澳門已宣教廿載的宣教士的分享，讓我們更了解在澳門傳福音的困難。

宣教士安排了一個城市歷奇的學習遊戲，在遵守規則下我們不準看地圖、問途人和用手機等工具實在是有點困難，透過這次經驗，讓我更明白宣教士到新工場所面對的困難。我們發覺澳門居民是非常友善和有人情味，而澳門與香港雖距離不遠，卻也有很多文化上的差異。

今次我們的學習體驗，主要是要發展澳門石排灣的福音工作。這是一個新發展地區，較多長者和小童在街上流連，最基本的設施還未設立，但更重要的是很多人尚未相信耶穌。我們同心地實踐「行區祈禱敬拜」，透過實地觀察、問卷方式；透過小型嘉年華會和街頭佈道，服侍這裡的居民。想不到看似石頭地的地方，也有很多人願意決志信主，我們看到了神的作為，實在是一個很難得的學習體會。

在旅途最後一日清晨，一早準備出發到松山。今次還是第一次登上松山，看見美麗的景色，神的創造實在美好。我們看見很多長者在這裡晨運，寧靜而舒服。澳門人生活的節奏比香港人放慢很多，這是我們需要學習的地方。

回想整個課程，神不單是叫我們去澳門學習及服侍，祂更是想我們能停下來，看着祂的作為，並學習凡事感恩，因萬有都是由祂掌管，不是由我們去掌握人生。在這刻享受安息，安靜在大自然主懷裡，今日好像耶穌當年服侍後便退到山上祈禱一樣，山上果然不同，是個人安靜祈禱得力的好地方。感謝主，給我一個很美的短宣經歷！

總結：

澳門對香港人來說，好像好熟識，但原來在近文化上都有很多不一樣，特別未想過這裡賭博的風氣深深地影響整個城市，即使是身為教師的也會投身賭場工作。這數日的出入中，發現周圍都有很多寺廟，而在石排灣鄰近的山上，更有一大座媽祖像。因此無論教會、機構或宣教士在福音工作上，都遇到不少困難，我們只好求莊稼的主，打發工人醫治這地。

最後，透過今次宣教士跨文化生活與工作課程，讓我更深的體會到一個宣教士到新工場時所會遇到的困難，無論在日常生活或文化適應都不容易面對。宣教士的關懷，實在是義不容辭。最後我體會到最重要的還是在出發前要同心祈禱，等候主的引導，將在行程中的一切策劃交在祂的手中，就可一同經歷和看見神的奇妙作為了。

佳美的腳蹤

L國訪宣體驗

譚慧儀傳道
(2013年屆)

十幾年前在教會主日崇拜中聽到一位牧師證道，他以聖經「五餅二魚」的故事比喻說：「如果當天門徒只派餅和魚給前面的群眾，後面的人群都沒法得著食物…」他以此比喻提醒信徒當關注遠方未得之民！這幅圖畫就這樣一直存在我的心裡！我希望有天可以成為一位福音使者，到世界更遠的角落傳福音！

1998-2005年定居紐西蘭期間，我曾分別隨教會和當地的神學院到小鎮努多努亞、法屬努美亞短宣，增加體驗。回港後，2006-2013於中華神學院以兼讀方式修讀神學學士學位，期間從宣教科知識、普世宣教歷史及不同宣教士、短宣同學的分享一直把我的宣教心保鮮。於教會牧會期間曾與學生參與澳門、貴州、肇慶短宣；與匯基堂肢體參與「彩虹工程」往廣西南寧探訪「安琪之家」（腦癱孩子）和他們的老師、家長，體驗良多。

2014年三月初的一個清晨，我在半夢半醒中見大使命之經文：「你們要去，使萬民作我的門徒，奉父、子、聖靈的名給他們施洗…」（「去」字以紅色圈著），接著清楚見到L國的中文名稱寫在地圖上！太真實了，匪夷所思，無可推諉！這份驚訝我一直放在心中反覆思量，一面尋求神的心意。後來，在同工的協助下聯絡環球福音差會（WEC）。6月25日我到差會辦公室向短宣主任分享我的經歷。那天我拿了環球福音會簡介回家細心閱讀，更了解他們的架構和事工，其中以「關顧兒童」和以音樂服侍神的兩方面吸引我的視線。53歲體弱的

創辦人史達德蒙神的呼召以無比的信心和勇氣成功地開展新任務，他說：「如果耶穌基督是神並且為我而死，那就沒有



作者（左前四）與同工合照

任何犧牲大到使我不願意為祂去作的了。」6月30日向李寶珠院長分享宣教異象，她很欣慰，鼓勵我，並為我禱告！那段期間我天天靈修使徒行傳，看見聖靈引導使徒，深受激勵，也感受到神鼓勵我「去」！

2015年1月19日，我終於展開創啟L國兩周的訪宣，體驗跨文化宣教。這次訪宣沒有團隊，是獨行俠，內心未免戰戰兢兢，但我知道神必引導。最初個多星期，我探訪C城來自貧窮家庭的兒童和孤兒，跟他們一齊唱歌和遊戲。我嘗試以當地語言教小朋友唱短詩，他們都開心地笑了！原來音樂和身體語言真的可以打破了民族間的文化差異，拉近了彼此之間的距離。其中最深刻的是在孤兒院被一位患情緒病的男童狠狠地咬了兩次，一次在頭，一次在手！然而，我沒有生氣，因為他所作的他不曉得。我也探訪了一間老人院，陪伴他們畫水彩畫，也跟他聞歌起舞。感謝主，我體驗到甚麼是「以基督的心」為心去愛！此行我也有機會到J城參加當地主要兩個民族二千五百人的大教會主日崇拜，大開眼界，也參加了清晨五時的禱告會，幾十位信徒彼此以不同的語言互相代禱。他們以三種語言為我禱告，我以粵語為他們禱告，體驗到信徒跨文化合一禱告的震撼，感受到聖靈的同在，感動落淚！

身為華人，當然期望在異地向華人傳福音。有兩天我刻意到中國餐館吃飯，想接觸華人，卻失望而回，心想：華人在哪裡？但神的引導很奇妙，在



作者（左）與當地兒童遊戲

行程最後幾天，竟然認識來自中國東北瀋陽的一間教會的短宣隊和幾位宣教師。原來他們正預備來L國C城成立第一間華人教會，我更被邀參加一起籌備這間雛型教會的首次崇拜，擔任讀經和司琴！原來L國有十三萬華人，從未有一間華人基督教會。在主的感動下，瀋陽這一間教會差派了一位男傳道來開荒，在當地教會界的認可與協助下成立「第一華人教會」(合法教會)！2月1日是耶和

華所定的日子，多麼榮幸我能置身其中，成為這間教會歷史的其中一位見證人！上帝愛世人，包括L國的華人，祂親手打開一扇一扇福音之門！哈利路亞！

想到出發時，我一個人帶著疑惑踏進旅途，回程時卻帶回列國的友誼、不同種族弟兄姊妹的愛與關懷。更重要的，我再一次看見神奇妙的作為！謝主鴻恩！

學院消息



1. 教牧交流會

為了解同學在各教會之實習體驗，學院於3月16日(星期一)早上在本院尖沙咀教育中心舉行本學年之「教牧交流會」，邀請學生進行實習之教會的督導牧者到學院相聚、分享和共晉午餐。學院承蒙各位教牧同工在忙碌的事奉中，悉心督導本院神學生在實習中當注意的事務，實在感激，願神親自一一報答。

2. 懇親晚會

3月15日主日晚上學生會為同學的家長和家人們安排了一次懇親聚會。各同學分別親自為家人烹製了美味食物，並向家人致送禮物，對家人在自己進修神學時所給予的支持表達謝意，共有60人出席，大家一同渡過了一個充滿笑聲且愉快的晚上。非常感恩！



懇親晚會玩遊戲

3. 畢業典禮預告

2014~2015年度畢業典禮定於6月19日(星期五)晚上7:30假九龍城浸信會舉行，今年講員敦請宣道會北角堂主任蕭壽華牧師證道。歡迎主內同道預留時間出席，同頌主恩。

4. 春季學期

本年度春季學期於3月30日開課。本學期得姚澤煌牧師、何珍好牧師、譚文耀先生、劉穎牧師和伍德輝牧師協助授課，蔡紹雄老師負責指導同學畢業禮練詩，本院謹此致謝。

學生、校友消息



- ◆ 何淑嫻校友(92年屆)2015年3月份起在中華基督教會紅磡基道堂全職擔任宣教師。願神賜福使用何校友。
- ◆ 校友楊錦榮傳道(84年屆)於3月22日由基督教會純恩堂按立為牧師，學院謹此致賀。願神在前面日子更大賜福楊校友的事奉。
- ◆ 校友譚慧儀傳道(13年屆)定於5月24日由基督教會匯基堂按立為牧師，學院謹此致賀。願神在前面日子更大賜福譚校友的事奉。

- ◆ 全職事奉科神學學士四年級生張愛英姊妹之父親張怡光先生於2月5日離世歸主，安息禮於3月17日晚上在大圍寶福紀念館舉行。願神賜下安慰與張同學及其家人。
- ◆ 教牧進修科道學碩士生黎耀錦傳道於2015年4月26日(主日)由彩虹喜樂福音堂差派往創啟地區事奉，特此致賀。願神大大使用黎耀錦傳道在創啟地區事奉。

本院特色：重靈命、重宣教

全職事奉課程

(設有：牧會主修、宣教主修)

上課地點：新界牛潭尾院本部 (設有宿舍)

神學學士 (B.Th.) (186 學分, 四年全日制)
神學文憑 (Dip. Th.) (186 學分, 四年全日制)
教牧學學士 (B.Min.) (171 學分, 六年兼讀制)
道學碩士 (M. Div.) (186 學分, 四年全日制)

教牧進修課程

上課地點：尖沙咀教育中心

道學碩士 (M.Div.) (99 學分)
教牧學碩士 (M.C.M.) (48 學分)

信徒裝備課程

上課地點：尖沙咀教育中心

聖經研究學士 (B.B.S.) (115 學分)
聖經研究副學士 (A.A.B.S.) (72 學分)

2015-2016 年度全職事奉課程、教牧進修課程、信徒裝備課程新生報名：

截止報名日期	筆試日期	面試日期
2015 年 5 月 15 日	2015 年 6 月 5 日	2015 年 6 月 12 日
2015 年 7 月 10 日	2015 年 7 月 24 日	2015 年 7 月 31 日
2015 年 8 月 14 日	2015 年 8 月 24 日	2015 年 8 月 28 日

各位主內弟兄姊妹有意報讀全職事奉課程或教牧進修課程，歡迎致電學院：2721-2406 聯絡，或可以自行上網瀏覽本院網頁 (www.cbs.org.hk)。